

## **Отзыв об автореферате**

диссертации Ахмадовой Лайлы Кюриевны на тему: «Отражение темы национальной истории в романах Канты Ибрагимова «Прошедшие войны» и «Детский мир» (жанровые и структурно-стилевые особенности)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Автореферат диссертации Л.К. Ахмадовой представляет результаты оригинального, значимого для северокавказского литературоведения исследования романов современного чеченского писателя К. Ибрагимова. Актуальность работы в первую очередь обусловлена недостаточной степенью научной интерпретации творчества писателя, неопределенностью характеристик его творческого метода и отсутствием методологических подходов к анализу его текстов, представляющих, по аргументированному мнению диссертанта, новое стилевое направление в национальной прозе.

Научный труд Л.К. Ахмадовой характеризуется несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью; методология анализа, предложенная и успешно апробированная соискателем, может применяться при анализе типологически сходных текстов.

Диссертант обращается к сложной теме, так как романы К. Ибрагимова вызывают неоднозначную реакцию литературных критиков, и здесь Л.К. Ахмадова смогла расставить акценты, посвятив часть исследования спорным вопросам, в первую очередь, касающихся нетипичной для национальных литератур языковой практики писателя и натуралистических тенденций, проанализированных ею с позиций объективного научного подхода. Безусловно, гипотеза соискателя о синкретичном характере художественного метода К. Ибрагимова, в котором Л.К. Ахмадова выявила наряду с базовым реалистическим методом тенденции натурализма и символизма, заслуживает внимания и, на наш взгляд, имеет перспективы для дальнейших исследований.

Объект исследования – романы К. Ибрагимова на тему исторического прошлого «Прошедшие войны» и «Детский мир», на наш взгляд, выбран достаточно продуманно, так как в этих произведениях ярко и многообразно представлено мировоззрение писателя и его творческие находки, что позволяет докторанту сделать значимые выводы, например: «История воссоздается К. Ибрагимовым фрагментарно, что приводит к семантической незавершенности, так как многие события не успевают получить оценку и осмысление, сменившись другими <...> автор не претендует на историзм, он свободно строит свое повествование, преследуя цель показать судьбу человека на фоне исторических катаклизмов» (с. 15 автореферата).

Текст автореферата демонстрирует исследовательскую компетентность автора работы, проявившиеся в детальном отборе методологических подходов с четкой идентификацией опорных литературоведческих дефиниций. Теоретическая база адекватна поставленной цели и задачам диссертации. Л. К. Ахмадова в трех главах последовательно раскрывает концептуальные положения на защиту, опираясь на методологию современного литературоведения и подтверждая свои тезисы репрезентативным текстовым материалом.

На наш взгляд, внимания и одобрения также заслуживает практическая часть работы (гл. 2-3), в которой, насколько позволяет судить текст автореферата, проводится скрупулезный многоуровневый анализ исследуемых текстов и делаются значимые выводы, позволяющие автору работы сформировать аналитическую модель, продуктивную для исследования современной прозы.

В целом цели и задачи диссертационного исследования Л.К. Ахмадовой реализованы в полной мере. Результаты труда прошли достаточную апробацию и имеют теоретическую и практическую ценность.

Диссертационное исследование Ахмадовой Лайлы Кюриевны «Отражение темы национальной истории в романах Канты Ибрагимова «Прошедшие войны» и «Детский мир» (жанровые и структурно-стилевые особенности)» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней,

ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г.), полностью соответствует паспорту специальности 5.9.1 Русская литература и литературы народов Российской Федерации, а ее автор, Лайла Кюриевна Ахмадова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю.

Доктор филологических наук  
(научные специальности  
10.02.01 – Русский язык,  
10.01.01 – Русская литература),  
профессор, профессор кафедры  
отечественной и зарубежной литературы  
Института филологии, журналистики  
и межкультурной коммуникации  
федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Южный федеральный университет»  
(ФГАОУ ВО «ЮФУ»)

Кузнецова Анна Владимировна

09.02.2024

Почтовый адрес:

344006 г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42  
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»  
Тел.: + 7 (863) 218-40-00  
Сайт: <https://sfedu.ru>  
E-mail: [info@sfedu.ru](mailto:info@sfedu.ru)



Кузнецова А.  
ЗАВЕРЕНО:  
Начальник сектора

09 02 2024